

УДК 82-94
EDN IJDTIQ
Персоналия

<http://centrniign.ru>
ISSN 2307-5775 (Print)

«НЕРВ ЖИЗНИ ТЕМНИКОВЦЕВ ГЛАВНЫЙ...»

О жизни и деятельности известного врача-хирурга А. И. Рудявского

Т. М. Гусева, Т. Ю. Задкова✉

Научно-исследовательский институт гуманитарных наук
при Правительстве Республики Мордовия,
г. Саранск, Россия
✉ tatyana.25.01@mail.ru

Аннотация

Целью года педагога и наставника является признание особого статуса педагогических работников, осуществляющих в том числе наставническую деятельность. Однако статус педагога и наставника следует трактовать более широко, расширяя его не только на сферу образования, но и на другие области человеческой деятельности, в частности на здравоохранение. Уроженец Украины А. И. Рудявский прожил в Темникове больше половины своей жизни, с его именем связано развитие медицинского обслуживания в Темниковском районе. Однако он являлся не только хорошим врачом, но и талантливым организатором здравоохранения. Многие врачи и медицинские сестры районной больницы начали свой трудовой путь под руководством А. И. Рудявского, о котором впоследствии вспоминали с глубокой благодарностью и любовью. Материалом исследования послужили публикации в Темниковской районной газете, а также воспоминания врачей и медицинских сестер. С помощью историко-биографического и ретроспективного методов показано влияние личности наставника на развитие профессиональных и личностных качеств медицинского персонала Темниковской районной больницы. Сделан вывод о том, что личность наставника имеет большое значение при формировании у учеников отношения к труду как к первой жизненной потребности, чувства гражданского долга и ответственности за порученное дело.

Ключевые слова: А. И. Рудявский, здравоохранение, Темников, Темниковская районная больница, медицинский персонал, врач, наставник

Благодарности: авторы выражают благодарность директору Темниковского историко-краеведческого музея им. Ф. Ф. Ушакова Г. Н. Поздняковой за предоставленный иллюстративный материал.

Для цитирования: Гусева Т. М., Задкова Т. Ю. «Нерв жизни темниковцев главный...»: О жизни и деятельности известного врача-хирурга А. И. Рудявского // Центр и периферия. 2023. Т. 18, № 4. С. 93 — 101. EDN IJDTIQ



*А. И. Рудявский.
1903 г.*

*A. I. Rudjavsky.
1903*

История здравоохранения Темниковского района связана с именем Алексея Ивановича Рудявского — врача-хирурга, общественного деятеля и настоящего подвижника. Коллеги по Темниковской районной больнице вспоминали, что для них он был не только требовательным руководителем, но и чутким учителем и наставником. Для уроженца Украины Темников стал родным и близким. Здесь он провел большую часть своей жизни, несмотря на неоднократно поступавшие предложения переехать и занять более оплачиваемую должность. А. И. Рудявский пользовался известностью и всеобщим уважением: на прием к нему приходили больные из Темникова и всего района, а также жители других районов Мордовии.

А. И. Рудявский родился 24 марта 1876 г. в Полтавской губернии в семье священника. Среднее образование он получил в Полтаве, окончив духовную семинарию. Однако путь священнослужителя его не заинтересовал и он выбрал другой — заботу о здоровье человека. В 1896 г. А. И. Рудявский поступил на медицинский факультет Казанского университета. Чтобы учиться и жить (обучение составляло 50 руб. в год — солидная сумма для выходцев из малообеспеченных семей), ему приходилось давать уроки.

В 1880-е гг. в студенческую среду стали проникать идеи марксизма. В 1887 г. в Казани Н. Е. Федосеев организовал один из первых марксистских кружков в России. Казанский университет постепенно превращался в центр революционной борьбы в Поволжье. В феврале — марте 1899 г. казанские студенты, в числе которых был А. И. Рудявский, приняли активное участие в первой всероссийской студенческой забав-

*Он сердцем добр необычайно,
И не случайно — сиделкам, сестрам, нам, врачам,
Он был советчиком и другом.
В семье примерным был отцом,
И добродетельным супругом.
Да здравствует хирург наш славный,
Рудявский — всем известный врач.
Нерв жизни темниковцев главный.
Пока он здесь — больной, не плачь!¹*

стопке. Волнения были жестоко подавлены властями: многих исключили из университетов, а «Временные правила об отбывании воинской повинности воспитанниками высших учебных заведений, удаляемыми из сих заведений за учинение скопом беспорядков» от 29 июля 1899 г. предписывали отдавать в солдаты любых бунтующих студентов. Алексей Иванович всего лишь не был допущен к экзаменам и таким образом потерял год учебы: вместо 5 лет он учился на медицинском факультете 6.

В 1902 г., после окончания университета, А. И. Рудявский был направлен в с. Кикнур Яранского уезда Вятской губернии (ныне — пгт Кировской области). Кроме основной работы он занялся общественной деятельностью: открыл ясли, организовал сельскохозяйственное общество, собрал средства на открытие ремесленной школы². Здесь же вступил в местный социал-демократический кружок, участники которого хранили и читали нелегальную литературу, агитировали за «свободы». О противоправительственной деятельности стало известно властям, и 15 января 1907 г. вятский губернатор князь С. Д. Горчаков постановил удалить в трехдневный срок из пределов губернии статистику Яранского земства В. И. Ложкина, секретаря Яранской земской управы В. Я. Косолапова, врачей Яранского уезда Н. А. Флерова и А. И. Рудявского³. Жандармы подъехали к Кикнурской больнице, и, не разрешив даже закончить обход больных, в халате вывели А. И. Рудявского из больничной палаты и увезли. В ходе обыска у него были найдены «3 книги „Итоги и перспективы“ и газета „Искра“ за 2 года» [1, с. 34]. Никакого обвинения высылаемым не было предъявлено. Население трех участков осталось без врачебной помощи. В Министерство внутренних дел поступали жалобы на неправильные действия князя С. Д. Горчакова. Для их проверки и расследования в апреле 1907 г. в Вятскую губернию был командирован тайный советник И. А. Звегинцов. В своем рапорте он сообщал, что, несмотря на данную подписку о непринадлежности к противоправительственным партиям, А. И. Рудявский не придавал подписке никакого значения и агит-

¹ Рудявская-Логина Г. Жива память об отце // Сельская новь. 1981. 26 марта. С. 3.

² Алексей Иванович Рудявский // Люди земли Темниковской: сайт. URL: <http://tmn13.narod.ru/Famous/Rudjav.htm> (дата обращения: 30.06.2023).

³ Патракова Ф. Перед рассветом // Сельская новь. 1969. 24 мая. С. 3.

тировал среди населения за левые партии. Между тем губернатор считал, что возвращение А. И. Рудявского в Кикнур невозможно из-за его крайне вредного влияния на население. Однако министр внутренних дел признал возможным разрешить четырем высланным лицам, в том числе Алексею Ивановичу, вернуться на жительство в Вятскую губернию⁴.

Жена А. И. Рудявского Любовь Андреевна прилагала все усилия, чтобы освободить мужа из ссылки, вернуть его в Кикнур. Она писала письма и телеграммы губернатору, и тот в честь дня рождения Его Императорского Величества Николая II объявил милость: А. И. Рудявскому разрешили вернуться в Вятскую губернию, но запретили работать здесь врачом. Алексей Иванович вынужден был уехать на родину, некоторое время он работал в земской больнице с. Скотоватое Бахмутского уезда Екатеринославской губернии. Через несколько месяцев поступил врачом в Спасскую больницу Тамбовской губернии, а 8 февраля 1909 г. стал врачом-хирургом Темниковской больницы. Вскоре он был избран заведующим земской больницей. В то время земские врачи работали в тяжелых условиях: не хватало средств и медицинского персонала, частыми были эпидемии оспы, холеры и тифа. Широко были распространены такие заболевания, как туберкулез, сифилис и трахома [2, с. 20].

Благодаря кипучей деятельности А. И. Рудявского были построены новое каменное здание городской амбулатории и заразный барак, расширено родильное отделение при больнице, на больничной усадьбе посажен сад, открыты Криушинская, Ермишинская и Вознесенская больницы. Он всегда был готов поехать в любую деревню, не отказывал в лечении даже самому безнадежному больному. Алексей Иванович был хорошим терапевтом, окулистом, инфекционистом, гинекологом, но главной его специализацией являлась хирургия. В Темниковской больнице стал функционировать хирургический кабинет, и она постепенно превратилась в общеуездный хирургический центр (здесь лечились не только больные из других уездов Тамбовской губернии, но и из уездов соседних губерний — Лукояновского, Сасовского, Наровчатского, Краснослободского).

Алексей Иванович активно участвовал и в общественной жизни Темникова.

Был секретарем уездного отделения Общества Красного Креста, членом правления Общества взаимопомощи учителей начальных училищ, секретарем Общества вспомоществования бедным ученицам женской гимназии. В 1914 г. по инициативе врача в Темникове открылся детский сад⁵. Не оставался в стороне А. И. Рудявский и от новейших достижений в сфере медицины. С 1884 г. в Темникове (единственном уездном центре Тамбовской губернии) действовало Медицинское общество, целью которого было обсуждение вопросов улучшения санитарного состояния и лучшего устройства земской медицины. На его заседаниях, кроме обсуждения текущих дел, читались рефераты по земской и практической медицине, а также делались сообщения о господствовавших и эпидемических заболеваниях в уезде. Например, в 1911 — 1912 гг. были заслушаны доклады А. И. Рудявского о применении сальварсана в лечении сифилиса и об искусственном пневмотораксе⁶.

Не чуждался А. И. Рудявский технического прогресса. В 1913 г. Темниковское уездное земское собрание рассмотрело вопрос о покупке для Темниковской земской больницы стиральной машины. Вопрос был тщательно рассмотрен с финансовой стороны: стоимость купленной в кредит за 150 руб. «паромойки Иона» могла бы окупиться за 3 — 4 года, так как отпала бы необходимость в найме поденщиц⁷. Неизвестно, была ли куплена стиральная машина. Скорее всего,

А. И. Рудявский с семьей. 1918 г.

A. I. Rudyavsky with his family. 1918



⁴ Патракова Ф. Указ. соч. 29 мая. С. 2.

⁵ Позднякова Г. Делами увековеченное имя // Темниковские известия. 2021. 9 апр. URL: <https://smotnik.ru/feed/item/26333-2021-04-09> (дата обращения: 30.06.2023).

⁶ Врачебно-санитарная хроника Тамбовской губернии. Год пятнадцатый. 1913. № 10 — 12. Тамбов, 1914. С. 37, 42.

⁷ Журналы Темниковского уездного земского собрания очередной сессии 1913 года: [С прил. докл. Управы и др. материалов]. Темников, 1914. С. 373.

нет, так как планам помешала начавшаяся в 1914 г. Первая мировая война.

С первых дней советской власти Алексей Иванович принял на себя организацию и руководство делом здравоохранения в уезде. В 1918 г. он заведовал лечебным подотделом уисполкома, а с 1920 г. — уездным отделом здравоохранения, одновременно выполнял свою основную работу заведующего уездной больницей. Время было очень сложным: больницы и фельдшерские пункты не на что было содержать, помещения медицинских учреждений нуждались в ремонте, больницы не имели ни медикаментов, ни топлива, ни белья, не хватало медицинского персонала. Эти трудности в значительной степени усугублялись послевоенной разрухой и голодом, а также свирепствовавшими эпидемиями сыпного тифа, испанки, оспы и дизентерии. 27 декабря 1919 г. в Темникове состоялось заседание санитарного совещания уезда, в котором приняли участие представители уездного отдела, Всемедикосантруда, медицинских участков, уездного комитета партии и т. д. Первым на повестке дня стоял вопрос о борьбе с эпидемией сыпного тифа, которая, по словам А. И. Рудявского, приняла угрожающий характер, какого еще не наблюдалось в Темниковском уезде. Была создана комиссия по борьбе с тифом, в которую он вошел⁸. Между тем в январе 1920 г. в уезде заболело

сыпным тифом около 500 чел., в том числе в Темникове — 76⁹. Из 100 чел., лечившихся в январе в Темниковской больнице, 70 болели тифом¹⁰. Заболевших было много, медицинского персонала не хватало, и 24 февраля 1920 г. Коллегия Темниковского уездного отдела здравоохранения приняла решение привлечь к трудовой повинности в случае необходимости для обслуживания нужд при больницах и заразных бараках монахинь из женских монастырей¹¹. К маю 1920 г. эпидемия сыпного тифа начала стихать. К тому времени заразные бараки были открыты в Ермиши, Криушах, Кадоме и два в Темникове. В Темникове в качестве сиделок были приглашены 5 монахинь из женского монастыря¹².

В последующие годы организаторская деятельность А. И. Рудявского была направлена на дальнейшее развертывание сети лечебных учреждений и подготовку квалифицированных медицинских кадров. В Темникове открылся родильный дом, для которого Алексей Иванович передал свою квартиру при больнице. Появились детская и женская консультации, станция по борьбе с малярией, санитарно-эпидемическая станция, туберкулезное отделение. Поликлиника была оснащена рентгеновским и физиотерапевтическим оборудованием (рентген-кабинет в то время имелся только в Саранске).

За выдающиеся успехи в области народного здравоохранения в 1935 г. А. И. Рудявскому как крупному хирургу сельской местности была установлена Наркомздравом РСФСР персональная ставка заработнойной платы — 600 руб.

В 1937 г. Наркомздрав МАССР по просьбе А. И. Рудявского освободил его от заведывания больницей в связи с состоянием здоровья, оставив врачом-хирургом. Указом Президиума Верховного Совета Мордовской АССР от 25.02.1940 заведующему хирургическим отделением Темниковской больницы А. И. Рудявскому было присвоено звание «Заслуженный врач Мордовской АССР»¹³.

К своим молодым коллегам Алексей Иванович относился как добрый наставник. Под его непосредственным руководством в Темниковской больнице работали и стали высококвалифицированными специалистами врачи К. В. Надежкина, И. К. Закляков, О. Ф. Смелякова, С. С. Кутузов, С. Н. Василюк, медицинские сестры А. Ф. Суровцова, М. В. Дементьева, фельдшеры В. Е. Зотов, И. С. Козлов и другие. У молодых врачей, среднего и младшего медицинского персонала Алексей Иванович старался воспитывать любовь к профессии медика, показывал образец гуманного отношения к больным.

А. И. Рудявский с И. К. Закляковым. 1940 г.

A. I. Rudyavsky with I. K. Zaklyakov. 1940



⁸ ЦГА РМ (Центральный государственный архив Республики Мордовия). Ф. Р-66. Оп. 1. Д. 2. Л. 60.

⁹ Там же. Л. 68.

¹⁰ Там же. Л. 62.

¹¹ Там же. Л. 71.

¹² Там же. Л. 82.

¹³ Колхозный путь. 1940. 5 марта. С. 1.



*А. И. Рудявский с группой работников больницы. 1940 г.
A. I. Rudyavsky with a group of hospital workers. 1940*

И. К. Закляков вспоминал о первой встрече с А. И. Рудявским: «В 1940 году вместе с женой Лией Яковлевной мы приехали в Темников на работу в больницу. Нас встретил очень радушно пожилой человек высокого роста, седой, с усами и светлыми, приветливыми глазами. Показал нам больницу, рассказал ее историю и несколько о себе. Стали мы работать с интересом и желанием. Работали дружно, он помогал во всем, учил и обращался, как с родным сыном... Научился и я у него делать операции, что и позволило мне, когда началась Великая Отечественная война, возглавить хирургическую помощь в медсанбате, а затем в полевом госпитале. Это результат работы с А. И. Рудявским, работа, которая мне многое дала»¹⁴.

Свою трудовую жизнь под руководством А. И. Рудявского начала врач-педиатр С. Н. Василюк. В 1937 г. она приехала в Темников. В то время в районе высокой была детская смертность, эпидемии дифтерии, скарлатины и кори уносили детские жизни. Педиатрическая служба не была организована. Началом послужило открытие детско-женской консультации. «Алексей Иванович всегда помогал в работе, особенно в борьбе с инфекционными болезнями. Мы делали частые подворные обходы с целью раннего выявления больных, и не только в городе, но и в селах. В больнице тогда была всего одна лошадь, которая использовалась на обслуживании стационара. Приходилось всюду ходить пешком. Но мы не считались ни со временем, ни с трудностями. А. И. Рудявский научил меня делать сложные манипуляции. Он выделил 4 стационарные койки для лечения тяжело больных детей. Этого, ко-

нечно, было очень мало, но делалось исходя из возможностей»¹⁵.

К. В. Надежкина познакомилась с А. И. Рудявским, будучи студенткой медицинского факультета Саратовского университета им. Н. Г. Чернышевского. В 1920-е гг. она два года вместе с сыном А. И. Рудявского Борисом проходила в Темниковской больнице практику. Алексей Иванович охотно учил будущих врачей, щедро делился знаниями, показывал больных. Когда он делал операции, ему ассистировал Борис, а Клавдии Васильевне доверял на обходах обследовать больных. Потом выслушивал ее доклад и поправлял, если ошибалась. В 1939 г., после работы в Ульяновске, К. В. Надежкина приехала в Темниковскую больницу и стала заведовать терапевтическим отделением. Она отмечала, что А. И. Рудявский доверял всем медицинским работникам, был требователен и к себе, и к окружающим. Он не прощал оплошностей. Своим примером учил сердечно и заботливо обращаться с больными. В коллективе А. И. Рудявского очень уважали. Каждое его слово было законом для тех, к кому оно обращено. В то же время он был добрым, отзывчивым и гостеприимным. Веселой шуткой мог поднять настроение.

О строгости и требовательности Алексея Ивановича вспоминала В. Иванова, приехавшая работать в Темников в 1940 г. после окончания школы медицинских сестер. «Строго, терпеливо и настойчиво прививал нам любовь к работе, чтобы человек целиком отдавал себя делу, и это было бы нормой нашего поведения. Под руководством А. И. Рудявского коллектив был дружным, сплоченным, как одна семья. Никогда мы не считались с рабочим временем, не делили работу на „твою и мою“, работали все за одно, с охотой и старательно. Он учил нас ни на минуту не забывать о про-

*А. И. Рудявский во время операции. 1940-е гг.
A. I. Rudyavsky during the operation. The 1940s*



¹⁴ Больница носит его имя // Сельская новь. 1976. 23 марта. С. 4.

¹⁵ Там же.



*А. И. Рудявский с заведующим здравотделом
М. А. Попковым, врачами и другими работниками
больницы. 1943 г.*

*A. I. Rudyavsky with the Head of Health Department M. A. Popkov,
doctors and other hospital workers. 1943*

мадном чувстве ответственности, поскольку это связано со здоровьем, а порой с жизнью человека»¹⁶. Алексей Иванович был не только хорошим врачом, но и чутким, отзывчивым человеком, к которому каждый шел и с горем, и с радостью.

В начале Великой Отечественной войны А. И. Рудявский, несмотря на преклонный возраст, вернулся к обязанностям главного врача Темниковской больницы, руководить которой было очень сложно. Необходимы были порядок, чистота, тепло, чтобы больные — воины Советской армии — были сыты. Дочь Алексея Ивановича Галина вспоминала следующий случай. Ей как жене фронтовика выделялись дрова. «...И вот везут воз дров, а навстречу идет Алексей Иванович, спрашивает: „Кому дрова?“

Отвечают: „К вам из военкомата“.

Тогда Алексей Иванович говорит: „Вези в больницу, у нас все здоровы, а там у больных нет дров“»¹⁷.

В годы войны трудно было с топливом, питанием и одеждой. Когда собирали теплую одежду для бойцов, Алексей Иванович отдал много личных зимних вещей для фронта. Он продолжал делать хирургические опе-

рации, участвовал в военно-медицинской комиссии военкомата, принимал активное участие в санитарно-оборонной работе. По его инициативе в Темникове был также организован сбор средств. Вскоре в район пришла правительственная телеграмма в адрес известного хирурга и ответственных медицинских работников такого содержания: «Передаем медицинским работникам Темниковского района Мордовской АССР, собравшим 3 500 рублей в фонд обороны страны, братский привет и благодарность Красной Армии»¹⁸. За самоотверженную работу в эвакуогоспиталях по лечению бойцов и командиров Красной армии, раненых в боях с немецкими захватчиками, успешное проведение противоэпидемических мероприятий, хорошую организацию медицинского обслуживания населения и подготовку медицинских кадров врач Темниковской районной больницы А. И. Рудявский был награжден орденом Трудового Красного Знамени (1943)¹⁹, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.», значком «Отличник санитарной обороны».

Семья Рудявских была большой. После смерти первой супруги Любви Андреевны Алексей Иванович в 1912 г. женился на вдове-дворянке Ю. Ф. Дураковой. От первых браков у обоих было по трое детей, а при совместной жизни родилось еще трое. В семье воспитывались и трое племянников-сирот. Для всех Алексей Иванович был не только главой семейства, но и любящим отцом, другом и наставником²⁰. Младшая дочь Алексея Ивановича Галина вспоминала: «В нашем доме всегда было дружно и весело, собиралась молодежь, пели, танцевали, играли на пианино, декламировали. И всегда с нами был отец — друг и советчик в наших детских делах. Часто к нам приходили композитор Л. И. Воинов, пианистка Н. М. Аваева. И мы устраивали концерты, а мама готовила торжественные ужины»²¹. В 1941 г. 4 сына из семьи Рудявских ушли на фронт. На трех родители получили «похоронки». В октябре 1941 г. пропал без вести Леонид, 9 марта 1942 г. у д. Белая Гора Нелидовского района Калининской области при налете вражеской авиации погиб Владимир²². В начале сентября 1941 г. пропал без вести военврач 3-го ранга Борис. До сентября 1944 г. он находился в плену, был освобожден,

¹⁶ Больница носит его имя.

¹⁷ Рудявская-Логина Г. Указ. соч.

¹⁸ Сердце, отданное людям (по материалам Темниковского краеведческого музея) // Сельская новь. 1983. 17 марта. С. 2.

¹⁹ О награждении орденами и медалями медицинских работников Наркомздрава СССР: Указ Президиума Верховного Совета СССР № 214/371 от 17 сентября 1943 г. // Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.: обобщ. банк данных: сайт. URL: <https://podvignaroda.ru/?id=1560610988&tab=navDetailDocument> (дата обращения: 30.06.2023).

²⁰ Позднякова Г. Указ. соч.

²¹ Рудявская-Логина Г. Указ. соч.

²² Рудявский Леонид Алексеевич // Мемориал: обобщ. банк данных: сайт. URL: <https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=66367433> (дата обращения: 30.06.2023); Рудявский Владимир Алексеевич // Память народа: сайт. URL: <https://pamyat-naroda.ru> (дата обращения: 30.06.2023).

служил в должности начальника санчасти 3-го военно-строительного батальона Балтвоенморстроя НКВД СССР. В июле 1945 г. Борис Алексеевич был награжден медалью «За боевые заслуги»²³. После окончания войны он долго работал заведующим хирургическим отделением Московского научно-исследовательского института онкологии им. П. А. Герцена.

В 1944 г. во время операции по поводу резекции желудка больному Алексею Ивановичу стало плохо. Его вынесли из операционной на носилках, операцию закончил И. К. Закляков. Больной Мельников выздоровел, но А. И. Рудявский больше не появлялся в больнице. Долгое время сотрудники навещали его, помогали, чем могли, с разрешения наркома здравоохранения МАССР больше года выписывали больничный лист²⁴. Преемником А. И. Рудявского на посту главного врача стал И. К. Закляков.

А. И. Рудявский умер 6 сентября 1946 г. Его хоронили в воскресный солнечный день. Сотни людей пришли попрощаться с человеком, который всю жизнь посвятил заботе о здоровье народа; в похоронах приняли участие два оркестра — духовой и русских народных инструментов [3, с. 176].

Темниковцы чтят светлую память о талантливом враче-хирурге и общественном деятеле А. И. Рудявском. 26 февраля 1969 г. исполком Темниковского районного Совета депутатов трудящихся просил Совет министров Мордовской АССР ходатайствовать перед Президиумом Верховного Совета МАССР о присвоении имени заслуженного врача МАССР районной больнице²⁵. С 1970 г. больница носит имя А. И. Рудявского. В 2005 г. на территории больницы был установлен его бюст, в Темниковском историко-краеведческом музее им. Ф. Ф. Ушакова знаменитому врачу посвящен стенд, одна из улиц районного центра носит его имя.

Забота о здоровье человека являлась делом всей жизни А. И. Рудявского. Он любил свою профессию, был врачом-универсалом, к которому шли больные с разными болезнями, к каждому он относился со всей серьезностью. Для молодых врачей и медицинских сестер он являлся мудрым и требовательным наставником. Внимательный, чуткий, трудолюбивый учитель сумел привить ученикам глубокое сострадание к больному, чувство ответственности за здоровье и жизнь человека.

*А. И. Рудявский с работниками Темниковской больницы. 1945 г.
A. I. Rudyavsky with the medical staff of the Temnikovskaya hospital. 1945*



²³ Рудявский Борис Алексеевич // Подвиг народа в Великой Отечественной войне...

²⁴ Из жизни Закляковых // Неофициальный сайт города Темникова. URL: <http://tmn13.ucoz.ru> (дата обращения: 30.06.2023).

²⁵ ЦГА РМ. Ф. Р-1572. Оп. 1. Д. 665. Л. 168.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Калиниченко В. П. Вятские земские врачи в революционной жизни губернии // Вятский медицинский вестник. 2015. № 3. С. 31 — 35.
2. Лукьянова Т. В., Блинов Д. С. Организаторы борьбы с социальными болезнями в Мордовии // Центр и периферия. 2014. № 2. С. 20 — 23. URL: <http://www.niign.ru/centrandperifirya/2-2014.pdf>
3. Чернухин А. А. Темников. Саранск: Мордов. кн. изд-во, 1973. 206 с.

Информация об авторах:

Татьяна Михайловна Гусева, главный научный сотрудник — заведующий отделом истории Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (430005, Россия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3), доктор исторических наук, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-7417-6664>, tatiana.guseva@mail.ru

Татьяна Юрьевна Задкова, старший научный сотрудник отдела теории и истории культуры Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (430005, Россия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3), кандидат исторических наук, ORCID: <https://orcid.org/0009-0002-1420-3661>, tatyana.25.01@mail.ru

Вклад авторов:

Гусева Т. М. — критический анализ и научное редактирование текста, подбор иллюстративного материала;
Задкова Т. Ю. — разработка концепции, развитие методологии, сбор данных и анализ литературы, написание первоначального варианта статьи.

Конфликт интересов: авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

Статья поступила в редакцию 26.07.2023; одобрена после рецензирования 11.09.2023; принята к публикации 18.09.2023.

Personalities

“THE NERVE OF LIFE OF TEMNIKOV INHABITANTS IS THE MAIN ONE...”**About the life and work of the well-known surgeon A. I. Rudyavsky**

T. M. Guseva, T. Yu. Zadkova✉

Research Institute of the Humanities by the Government
of the Republic of Mordovia, Saransk, Russia

✉ tatyana.25.01@mail.ru

Abstract

The goal of the Year of Teacher and Mentor is to recognize the special status of teaching staff, including those engaged in mentoring activities. However, the status of a teacher and mentor should be interpreted more broadly, extending it not only to the field of education, but also to other areas of human activity, in particular to health care. A native of Ukraine A. I. Rudyavsky lived in Temnikov for more than half of his life, his name is associated with the development of medical services in the Temnikovsky district. However, he was not only a good doctor, but also a talented healthcare organizer. Many doctors and nurses of the district hospital began their career under the supervision of Rudyavsky, who was later remembered with deep gratitude and love. The research material was publications in the Temnikovskaya district newspaper, as well as memoirs of doctors and nurses. By means of historical, biographical and retrospective methods, the influence of the mentor's personality on the formation of professional and personal qualities of the medical staff of the Temnikovskaya district hospital is revealed. It is concluded that the personality of a mentor is of great importance in the formation of his followers' attitude to work as the first vital need, their sense of civic duty and responsibility for the assigned task.

Keywords: A. I. Rudyavsky, healthcare, Temnikov, Temnikovskaya district hospital, medical staff, doctor, mentor

Acknowledgements: the authors express their gratitude to the director of the Temnikovsky Ushakov Museum of History and Local Lore G. N. Pozdnyakova, for the illustrative material provided.

For citation: Guseva TM, Zadkova TYu. “The nerve of life of Temnikov inhabitants is the main one...”: About the life and work of the well-known surgeon A. I. Rudyavsky. *Center and Periphery*. 2023;18(4):93—101. EDN IJDTIQ

REFERENCES

1. Kalinichenko VP. Vyatka zemstvo doctors in revolutionary life of the province. *Medical Newsletter of Vyatka*. 2015;(3):31—35. (In Russ.)
2. Lukyanova TV, Blinov DS. Organizers of the rejection of social diseases in Mordovia. *Center and Periphery*. 2014;(2):20—23. URL: <http://www.niign.ru/centrandperifirya/2-2014.pdf> (In Russ.)
3. Chernukhin AA. Temnikov. Saransk;1973. (In Russ.)

Information about the authors:

Tatiana M. Guseva, Principal Researcher — Head of Department of History of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia (3 L. Tolstogo Str., Saransk 430005, Russia), Doctor of Historical Sciences, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-7417-6664>, tatiana.guseva@mail.ru

Tatiana Yu. Zadkova, Senior Researcher of Department of Theory and History of Culture of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia (3 L. Tolstogo Str., Saransk 430005, Russia), Candidate of Historical Sciences, ORCID: <https://orcid.org/0009-0002-1420-3661>, tatyana.25.01@mail.ru

Contribution of the authors:

Guseva T. M. — critical analysis and scientific editing of the text, selection of illustrative material;

Zadkova T. Yu. — concept development, methodology development, data collection and literature analysis, writing the initial version of the article.

Conflict of interests: the authors declare no conflict of interests.

The authors have read and approved the final version of the manuscript.

The article was submitted 26.07.2023; approved after reviewing 11.09.2023; accepted for publication 18.09.2023.